
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

За гоненията срещу християните в Африка
разказаха на пресконференция в Москва 

На 4 февруари 2022 г. в МИА «Россия Сегодня» се състоя пресконференция, в която в онлайн
режим участваха председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската
Патриаршия митрополит Волоколамски Иларион, Патриаршеският екзарх на Африка митрополит
Клински Леонид, а също и йеромонах Стефан (Игумнов), секретар на ОВЦС по
междухристиянските отношения, ръководител на Междурелигиозната работна група за защита на
правата на вярващите от дискриминация и ксенофобия към Съвета за взаимодействие с
религиозните обединения към президента на Русия. 

Както отбеляза във встъпителното си слово митрополит Иларион, всеки пети християнин в
Африка е подложен на преследвания и всяка година хиляди африкански християни губят живота
си заради вярата си в Иисус Христос. «Руската Православна Църква разглежда борбата с
преследванията на религиозна почва като една от своите основни задачи на международната
арена и в течение на много години оказва подкрепа на преследваните християни в различни
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региони по света, в това число и в Африка», констатира той. 

Той напомни, че Светейшият Патриарх Московски и на цяла Русия Кирил нееднократно е
призовавал «проблемите на християните в африканските страни да не остават без внимание». 

Митрополит Иларион посочи, че работата на Московската Патриаршия «е свързана както с
информационна подкрепа за преследваните християни, така и с проекти за оказване на
хуманитарна помощ на тези хора». С това в частност се занимава Междурелигиозната работна
група за защита на правата на вярващите от дискриминация и ксенофобия към Съвета за
взаимодействие с религиозните обединения към президента на Русия. 

«Московската Патриаршия оказва подкрепа на преследваните африкански християни в контакт с
християнските Църкви на континента, в това число и с най-големите от тях – Коптската и
Етиопската – каза йерархът. – Съвместната си работа с тях РПЦ осъществява в рамките на
двустранните Комисии за диалог. Така например, в Етиопия Московската Патриаршия оказва
подкрепа на местните християни, оказали се в сложно положение в резултат на действията на
екстремистките групировки и развоя на гражданското противопоставяне. През 2019-2020 г.
Светейшият Патриарх Московски и на цяла Рус Кирил лично се изказа в защита на християните,
станали жертва на организираните атаки в центъра и западната част на Етиопия. «Неговият глас
беше чут, и властите в страната обърнаха внимание на този проблем», констатира владика
Иларион. 

Владиката разказа за трагичната ситуация, в която се намира християнското население на
редица страни от Африка, в това число в Демократична Република Конго, Уганда, Кения,
Мозамбик, за нападенията на радикалите срещу християнските села в Мали, религиозните
преследвания в Буркина-Фасо. А в Нигер, където християните са не повече от един процент от
населението, тяхното положение е особено тревожно, отбеляза владика Иларион. 

Той констатира, че най-тежката ситуация се запазва в региона на юг от Сахара. Най-бедствено е
положението в Нигерия: 79% от всички убийства на африканските християни през 2021 г. се
падат на тази страна. «Нигерийските власти или не знаят, или крият истинските мащаби на
гоненията», подчерта той. 

Също така продължават преследванията на християнското население в Сомалия. Митрополит
Иларион посочи и много тежката за християните ситуация в Либия, където практически не е
останала нито една действаща християнска църква. 



 «Всичко това за съжаление далеч не изчерпва списъка от страни, в които се извършват
злодеяния срещу християните – каза председателят на ОВЦС. – Този списък свидетелства за
мащабите на бедствието. Руската Православна Църква ще продължи своите усилия в подкрепа на
преследваните християни в Африка». 

В изказването си на пресконференцията Патриаршеският екзарх на Африка митрополит Клински
Леонид разказа за най-неотложните задачи, които стоят днес пред Руската Православна Църква
на африканския континент. 

Като отбеляза, че само преди малко повече от месец е било взето синодалното решение за
създаването на Патриаршеска екзархия в Африка , владиката посочи, че за това време «ние
вече успяхме да изпратим в африканския континент две мисионерски групи, които много
внимателно изучават много страни – доколко там се нарушават правата и свободите на
християнските малцинства». 

Владика Леонид констатира, че защитата на християнското население на африканския континент
е първостепенна задача за Руската Църква. «Ако не правим това, то просто няма да има с кого да
общуваме там: всички християни ще бъдат изгонени, избити, и с това християнството в Африка ще
приключи. А африканският континент – това са 1,3 милиарда население», заяви той. 

При това владика Леонид отбеляза, че духовното, хуманитарното и социалното служение също
спадат към най-важните компоненти на мисията на Руската Православна Църква в Африка. 

«Към този момент ние сме принудени да браним и свещениците, и децата на свещениците, които
също биват преследвани сега по различни мотиви, в това число и измислени – каза той, имайки
предвид общините, решили да влязат в състава на Патриаршеската екзархия в Африка. – Засега,
слава Богу, над тях не се извършва физическо насилие. И въпреки това правата им на много
места се нарушават: изпъждат хората от къщите им, от храмовете, принадлежащи на
африканските общини. На това ние също обръщаме внимание, фиксираме редовно всички тези
случаи и ще докладваме на Светейшия Патриарх и Светия Синод на Руската Православна
Църква, защото всичко това не трябва да остава незабелязано». 

Информация за положението на християнското население в различните страни от африканския
континент сподели и йеромонах Стефан (Игумнов), секретар на Отдела за външни църковни
връзки на Московската Патриаршия по междухристиянските отношения, ръководител на
Междурелигиозната работна група за защита на правата на вярващите от дискриминация и
ксенофобия към Съвета за взаимодействие с религиозните обединения към президента на
Русия. 
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«Когато става дума за гоненията срещу християните, в това число в Африка, много важно е
веднага да се имат предвид конкретните факти във връзка с това, за което говорим. Когато
Руската Православна Църква се занимава с проблемите, свързани със защитата на християните,
с хуманитарната дейност, тя винаги се придържа към това правило», констатира
свещенослужителят и отбеляза, че информация за ситуацията с правата на вярващите в Африка
постъпва както от правозащитните, благотворителните, междухристиянските организации (като
при това данните, получавани по публични канали, задължително се проверяват), така и в рамките
на преките контакти с африканските Църкви. 

Говорейки за ситуацията в конкретните страни, той особено наблегна на Нигерия. «Това е
страна, за която днес просто трябва да се крещи», подчерта отец Стефан. Свещеникът разказа,
че в течение на последните няколко години екстремистите в тази страна нападат християните
систематично, и броят на убитите християни е няколко хиляди всяка година: «Практикуват се
масови нападения срещу християнските селища и пълното им унищожаване. Тоест превземат
едно или друго село, малко градче, и избиват всички, които не са успели да избягат, изгарят
техните къщи, църкви, цялото им имущество, нивите им. При това в отчетите не се отчитат
жертвите, свързани с гибелта на хората от глад в резултат на тези атаки, смъртните случаи в
бежанските лагери – там изобщо няма никаква статистика. Това е огромна работа, която предстои
в това число и на Руската Православна Църква при оказването на помощ за нигерийските
християни». Освен това терористите от групировката «Боко харам» (организация, забранена в
Русия – бел.) практикуват нападения срещу университетите, християнските училища, приюти. 

Демократичната Република Конго е държава с християнско мнозинство, и въпреки това
североизтокът на тази страна през последните две-три години е станал арена на нападения на
джихадисти и масово изтребление на християните по същия начин като в Нигерия, въпреки че
мащабите са донякъде по-малки. 

В Уганда екстремистите нападат християнските пастори, отвличат ги, а още по-често ги убиват;
освен това убиват бившите мюсюлмани, приели християнството. 

В Кения нападения извършва групировката «Аш-шабааб» (забранена в Русия – бел.) от
територията на Сомалия. В източната част на страната те прилагат ужасяваща тактика: нападайки
междуградските автобуси, терористите убиват всички пътници християни. 

В Сомалия християните са почти в същото положение като в Либия: такива почти не са останали,
а онези, които са останали, са дълбоко скрити. Всяко разкритие на това, че даден човек е
християнин, води неминуемо до мъчителна смърт. 



 Проблемът се разраства, обхващайки все нови и нови страни от континента, констатира отец
Стефан. Нов признак на гоненията в различни страни е станало това, че екстремистите нападат
християнските събрания, литийни шествия, празнични тържества. От нападенията, отвличанията
и т.н. в много случаи страдат деца. 

При това, както беше отбелязано на пресконференцията, световната общност в повечето случаи
мълчи за положението на християните, подложени на гонения и унищожение. 

Участниците в пресконференцията отговориха на журналистически въпроси. В частност стана
дума за въпросите на междухристиянското сътрудничество с цел оказване на помощ на
преследваните християни в Африка. Митрополит Леонид разказа също така и за първите крачки
по уреждане на живота на африканските православни общини, влезли в Патриаршеската
екзархия в Африка. 

Служба «Комуникация» на ОВЦС
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